

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR: HELYBEN: 1 HÓRA 1 KORONA, PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORANT
 NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN EGY HÓRA 1 KO. ♦ KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR POLITIKAI NAPILAP SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Az egész Lublin—Cholm vasutvonal birtokunkban van

József Ferdinánd hadserege délnyugat felől Iwangorod ellen nyomul — A németek keresztülvonultak Cholm városán — Az oroszok Lublin és a Bug között visszavonulnak — A szövetségesek júliusban 221,861 oroszot elfogtak, 57 ágyut és 432 gépfegyvert zsákmányoltak

Debrecen, augusztus 1.

Az osztrák-magyar és német hadseregek júliusi nagy offenzívája tegnap, július utolsó napján, nevezetes fordulóhoz érkezett: a Lublin—Cholm vonal, amelyet maguk az oroszok is a roppant kiterjedésű harctér legfontosabb szakaszának vallottak, teljesen a szövetségesek kezébe jutott, sőt a stratégiailag oly nagyjelentőségű vasutvonal nyugati szakaszát, a Lublin—Iwangorod vonalat is csaknem egészen magukénak mondhatják csapataink, amelyek tegnap a Visztula partján épült Nowo Aleksandryáig hatoltak előre. A Visztula és a Bug közötti területen tegnap már csaknem mindenütt az említett vasutvonal fölött folytak a harcok. József Ferdinánd főherceg hadseregének német divíziója az Iwangorodtól délkeletre fekvő Kurovna vetette vissza az oroszokat, Mackensen tábornagy csapatai pedig elfoglalták a megerősített Cholm városát, sőt pihenőt sem tartva a városban, tovább kergették maguk előtt a megvert ellenséget a Bug felé.

Az oroszok Lublintól keletre egészen a Bug folyóig mindenütt visszavonulóban vannak. Az orosz lapok és általában az entente sajtója közli, hogy az orosz hadvezetőség az általános visszavonulás sürgős végrehajtásának tervével foglalkozik, a szövetségesek offenzívájának gyors tempója azonban arra enged következtetni, hogy az orosz haderő nem lesz képes kikerülni a döntő ütközetet. — Minthogy József Ferdinánd főherceg hadserege már Nowo Aleksandryáig közeledett, Woyrsch vezérezredes hadseregének a Visztula keleti partjára átkelt csapatai pedig elérték az iwangorod—varsói vasutvonalat, Iwangorod védőseregének nem lehet megszöknie. Hindenburg seregei viszont, melyek a Narew balpartjáról a Bug felé nyomultak előre, a várnégyszög északi vonalán álló orosz seregeket aligha engedik kisiklani a fogóból. A háború második évének első hónapjában tehát minden valószínűség szerint le fog zajlani a döntő csata, amelyet júliusi offenzívánk hatalmas sikerei olyképen készítettek elő, hogy az csakis a mi javunkra dőlhet el.

A vezérkari jelentések ma közlik a júliusi csaták fogoly- és zsákmány-statisztikáját: júliusi offenzívánk alatt 221,861 orosz katonát ejtettünk foglyul és 57 ágyut és 432 gépfegyvert zsákmányoltunk az orosz hadseregtől.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt következnek:

A Lublin—Cholm vonal fölött

Budapest, augusztus 1. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

A Visztula és a Bug között tegnap számos helyen újból heves harc tört ki.

Szövetségesek az ellenséget Dubienkától délnyugatra, Cholmtól és Lecznától délre visszavetették.

Lublintól északra csapataink erős ellentámadásokat visszavertek és azután folytatták támadásukat. Kurovna egy, a József Ferdinánd főherceg hadseregének kötelékében harcoló német hadosztály rohammal elfoglalt két, egymás mögött fekvő ellenséges vonalat. Az osztrák-magyar csapatok kiküzdötték az utat Nowo Aleksandryáig.

Mig az ellenség itt a Visztula keleti partján és Lublin mellett még ellenállást fejt ki, tovább keletre a Bugig terjedő területen ma reggel óta folytatja visszavonulását. A német ezredek üldözés közben délelőtt Cholm városán áthaladtak.

Kelet-Galiciában a helyzet változatlan. Iwangorodtól északkeletre a keleti partra előrenyomult német csapatok tegnap egy fontos támaszpontot elragadtak az oroszoktól.

A szövetségeseknek osztrák-magyar parancsnokság alatt harcoló hadereje július folyamán 527 orosz tisztet és 126,311 főnyi legénységet szállított hadifogságba és 16 ágyut, valamint 202 gépfegyvert zsákmányolt.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, augusztus 1. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

Iwangorodtól északra a Visztulán keresztül előrehaladt csapataink az oroszok heves ellentámadásait visszautasították. Az ezt követően újabb támadásunkkal elfoglaltuk a podamcei magaslatokat és több mint 1000 oroszot elfogtunk.

A felső Visztula és a Bug között az ellenség tegnap újból ellenállott. A német csapatok a nap folyamán Kurovna mellett, Nowo Aleksandryától keletre, Lecznától délre, Cholmtól délre és délnyugatra, valamint Dubienkától

délnyugatra az oroszokat kiverték állásaikból. Az ellenség erre a Bug mindkét oldalán, valamint a Bug és Lecznától délre fekvő vidék közötti arcvonalon folytatta visszavonulását. — Cholm városán az üldözés közben már áthaladtunk.

A délkeleti hadszíntéren júliusban 323 tiszt, 75,719 főnyi legénység, 10 ágyu és 126 gépfegyver került a német csapatok kezére.

A Narew-vonalon

Berlin, augusztus 1. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

A Njementől északra helyi jelentőségű harcok voltak.

Rozantól északkeletre tovább haladtunk előre. Az oroszok ellentámadásait visszavertük.

Július folyamán a keleti-tenger és a Pilica között 95,023 oroszot elfogtunk, 41 ágyut, köztük 2 nehéz ágyut, 4 aknavetőt és 230 gépfegyvert zsákmányoltunk.

A lublini helyőrség visszavonulása

Genf, augusztus 1. A párisi orosz követség, melyet valósággal megostromoltak a lublini helyőrség sorsa iránti kérdésekkel, utalt a legújabb harctéri jelentésekre, melyek szerint az ottani vezénylő tábornok mindent idejében előkészített. A helyőrség visszavonulása rendben történt. Párisban a hangulat állandóan nyomott.

Varsó kiűritése

London, augusztus 1. (Magyar Távirati Iroda.) A Daily Mail jelenti: Az oroszok a legteljesebb rendben vonulnak vissza, miután idejekorán minden intézkedést megtettek, hogy Varsóból mindent elszállíthassanak. Varsóból való kivonulásuk javában tart. Egész automobilon-, benzin- és réz-készletüket elszállították.

A Times jelentése szerint Varsó körül nem várható harc.

Lugano, augusztus 1. (Magyar Távirati Iroda.) Az olasz lapok párisi táviratot közölnek, amely szerint az orosz hadvezetőség már elrendelte Varsó kiűritését. Párisban az orosz vereségek lesújtó hatást gyakoroltak. A prefektusok falragaszokon igyekeznek megnyugtanni a népet.

Krakó, augusztus 1. (Magyar Távirati Iroda.) A városi tanács falragaszokon felhívással fordul Krakó lakosságához, hogy Varsónak a

száz éves orosz uralom alól való felszabadítását méltó módon ünnepelje meg.

A döntő csata

Krisztiania, augusztus 1. (Magyar Távirati Iroda.) A *Morgenbladet* írja: A legközelebbi napokban gigászi csata kezdődik, amely fölülmulja a rettenetes háborúnak minden eddigi óriási csatáját és eldönti a világháború sorsát. A szövetségesek katonái és erkölcsi fölényben vannak, viszont az oroszok védekezésül nagy csapatokat vonnak össze. A küzdelem elé az egész világ feszült érdeklődéssel tekint.

Lugano, augusztus 1. A *Stampa* jelenti Pétervárról, július 29-ikéről, hogy az ellenség északon jelentékenyen előrehaladt és a Pétervárral való összeköttetést fenyegeti. A németek, úgy látszik, mozdulataiknak a lakosságra való morális hatására céloztak, de Pétervárot tudják, hogy nem itt lesz a döntés. A németek kanyarodásukkal és az orosz állásoknak északnyugati irányból való fenyegetésével kényszerítették az oroszokat, hogy a sokáig makacsul védett *Rossieny Szawle vonalukat földadják*, majd elérték *Ponewjest*, ahol a vasut Libau felé elágazik és előretörték *Dwinsk* (Dünaburg) és *Swenzianej* (mindkét város a pétervár-wilnai vonalon fekszik) és *Keidany* irányában, Kownótól 24 mérföldnyire északra.

A németek egyidejűleg délnyugat felől támadást intéztek *Kowno* előmlve ellen, sőt *Riga* városát is megajándékozták figyelmükkel. Innen azonban azon a keskeny csíkon, amely *Tukku*mtól *Rigáig* húzódik a tenger és a mocsarak között, az orosz flotta ágyú elűzték őket. Ezeknek a kiterjedt területeknek a megszállása természetesen nem maradhatott minden hatás nélkül, a németek azonban tévednek, ha azt hiszik, hogy az oroszok ezért kénytelenek lesznek nagy csapatmögéket elvonni a főhadszíntérről. — Az oroszok tudják, hogy mi forog kockán a *Narewnél* és a *Bugnál*: olyan dolgok, amelyek sokkal fontosabbak, mint maga *Varsó* sorsa. *Ennélfogva mindent megtesznek, hogy Hindenburggal és Mickensennel szemben minden erejüket együtt tartásuk az óriási és döntő összecsapásra, amely közvetlen kiűszöbön áll.*

Páris és az orosz vereségek

Berlin, augusztus 1. Az orosz seregeknek Kurlandban és Lengyelországban való kritikus helyzetéről szóló pétervári hírek arra készítettek a párisi cenzurát, hogy több szakcikket, melyek az eseményeket kommentálták, a felére rövidítsen le.

Az oroszországi zavargások

Stockholm, augusztus 1. Az oroszországi belső zavargásokról egyre tömegesebben érkeznek tudósítások. A *munkás-sztrájk általános*. A *kronstadti* művek munkásai ismét beszüntették a munkát. *Moszkvában* az összes szövögyárak munkásai sztrájkolnak. *Revalban* a katonai parancsnokságok bezáratták a gyárakat, forradalmi üzemek miatt.

Az olasz háború

Olasz vereség minden fronton

Budapest, augusztus 1. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

A tiroli és a karinthiai határvidéken vívott kisebb ütközetek tegnap is kedvezően végződtek reánk nézve. *Castello Tesino* tájékán két ellenséges századon rajtaütöttünk és nekik súlyos veszteségeket okoztunk. A *bersagliereknek* a *Hoher Triebel* szemben (határmagáslat a

Plöckentől keletre) állásaink ellen intézett támadásai helyenkint vonalunkig jutottak, tartalékunk rohama azonban az ellenséget, amely különösen ágyúink tüzeiben súlyos veszteségeket szenvedett, ismét visszavetette.

A tenger melléki arcvonalon a *Krn-vidéktől* a görzi hidőig bezárólag, ágyútüzeléstől és kisebb ellenséges támadási kísérletektől eltekintve, nagyjában nyugalom volt. A *Karszt-fensík szélén* állásainknak nyugat felé előreszökkelő része ellen viszont az ellenség a tegnapi nap és ma éjszaka folyamán ismételten erős támadásokat intézett. *Polazzótól* keletre a harc még nem ért véget. Az ellenségnek egy *Selz* felől és három *Vermeigliano* felől indított éjszakai támadását az olaszok súlyos veszteségei mellett visszavertük.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

130 lövés másodpercenként az Isonzo-fronton

Arad, augusztus 1. L. P. vasuti tisztviselő, most érkezett vissza az olasz hadszíntérről, a hol mint egyik gyaloghadosztályunk parancsnokságához beosztott távirászdás-hadnagy teljesített szolgálatot, a következőket beszélte el egy hírlapíróknak:

— Az *Isonzo-fronton* a legtipikusabb pozíció-harc folyik, annak minden fáradalmával, nélkülözésével együtt. Minden képzeletet fölülmul az a szolgálat, melyet katonáink itt teljesítenek. Az olasz tüzérség óriási számbeli fölénye, a terep szinte leküzdhetetlen nehézségei, a legiárasztóbb harcformáit avatják az Isonzo-frontot. *Harminc-negyven kilométerről kocsin szállítják a vizet a csapatoknak* és óriási tömegek vannak utánpótlási és élelmezési szolgálatban. Annál hősiesebb makacs helytállásunk ezen a fronton, mert itt teljesen magunkra hagyva, minden támogatás nélkül verjük vissza a három-négyszeres túlerő elkeseredett támadásait, amelyek nem szünetelnek egy pillanatig se. *Másodpercenként átlag 130 lövés esik az Isonzo-fronton*, de hiábavaló a legkétségbeesettebb támadások végnélküli sorozata azon a területen kívül, amit a háború első napjaiban önként feladtunk, *sehoh egy talpalatnyi földet nem foglaltak el*. Megtörtént ugyan, hogy átmenetileg magukhoz ragadtak egy-egy árkot, de nem volt rá eset, hogy éjszakára ne hódítottuk volna vissza.

— *Teljes nyugalom soha sincs az Isonzo-fronton*. A támadások hevesebbek, vagy lanyhábbak, de szünet nem áll be soha. *Messziről hallva*, olyan ez a heroikus küzdelem, mintha gépfegyverek kattognának szüntelen egymásutánban, pillanatnyi megállás nélkül. — Előbb két-három napig irtózatoss tüzérségi tűz alatt tartják az olaszok a mi állásainkat és csak azután kezd támadásba gyalogságuk. *A doberdoi fensík lejtőjén állanak az olaszok, a fensík legmagasabb pontjain mi vagyunk s az óriási túlerőben levő ellenség hosszú hetek veszteségteljes harcai után nem jutott egy tapodtat sem előre*. A csodával határos az, amit rettenthetetlen katonáink itt művelnek.

Az arabok Tripolisz előtt

Páris, augusztus 1. (Magyar Távirati Iroda.) Libyában a helyzet egyre aggasztóbb. — *Tripolisz előtt 24,000 arab áll.*

A belga-francia harotér

Berlin, augusztus 1. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

Egy angol támadás, amelyet *Hooge* melletti állásaink ellen intéztek, teljesen összeomlott. Épp ily eredménytelenek maradtak a frai-

ciák éjjeli előretörései *Souchez* ellen. Az *Argonneokban* heves tüzérségi harc volt. — Késő este megtámadták állásainkat a *Vogezekben* és a *Reichsackerkopfon*. Az ellenséget megvertük.

A levegőben is élénk volt tegnap a tevékenység. *Düinkirchennél* a st. poli angol repülőterre harminc bombát dobtunk. A *Dounay* melletti német repülőtelepet egy ellenséges repülő raj támadta meg eredménytelenül. Egyik harci repülőnk itt egy ellenséges repülőgépet lelőtt. *Nancy* mellett egy francia repülőterre ma reggel száz bombát dobtunk. Tizennyolc találatot figyeltünk meg a sátrakon. A védekezés céljából felszállott ellenséges repülőgépek nem tudták megakadályozni a támadást. *Chateau Salis* fölött hat német repülőgép megtámadott tizenöt francia repülő. *Háromnegyed órai* harcban több ellenséges repülőgépet leszállásra kényszerítettünk. *Mikor újabb ellenséges repülőraj avatkozott a harcba*, a mi repülőnk visszavonultak, a nélkül, hogy veszteséget szenvedtek volna. *Saargmingetől* északra egy francia repülőgépnek le kellett szállania. — *A benne ülőket elfogtuk.*

Az *Argonneokban* a június 20. óta július 20-ig vívott harcokban 125 tisztet, 6610 főnyi légénységet elfogtunk és 52 gépjegyvert, valamint igen nagy számú egyéb hadianyagot zsákmányoltunk.

Elsülyesztett norvég gőzös

Stockholm, augusztus 1. (Magyar Távirati Iroda.) Norvégia legnagyobb gőzöst, a 4250 tonnás *Troodjemsfjord* hajót, egy német buvárhajó elsülyesztette.

Az angol hadikölcsön áresése

London, augusztus 1. (Magyar Távirati Iroda.) A *Times* jelenti: Az új hadikölcsön a tegnapi börzén 97.5-re, a régi hadikölcsön 92⁷/₈-ra esett.

A Dardanellák ostroma

A belső erődök bombázása

Athén, augusztus 1. (Magyar Távirati Iroda.) A szövetségesek flottái három nap óta rettenetes erővel bombázzák a *Dardanellák* belső erődait.

Bagdad, augusztus 1. (Magyar Távirati Iroda.) Az angol hadseregből nagy számmal szöktek át a törökökhöz mohamedán katonák, akik elbeszélték, hogy a július 14-iki éjjeli harcokban egy angol zászlóalj összes tisztjei elestek. A török tüzérség elsülyesztett egy ellenséges szállítóhajót, amelynek fedélzetén ágyúk voltak.

A Balkán és az entente

Az olaszok dühöngenek

Berlin, augusztus 1. A *Vossische Zeitung* jelenti *Luganoból*: *Colagarmi* képviselő a *Secolo*-ban panaszkodik, hogy a *Balkán-államokban*, különösen *Romániában* megcsalódtak.

Az *idea Nazionale* dühösen támadja *Görögországot*. *Venizelos* lapja, a „*Hestia*” kémekek nevezte az olasz katonai attasékat és azt mondta, hogy az olaszok uralma rosszabb, mint a törököké. *Ameglio* tábornokot *tolvajnak* nevezték, míg a görögök a messinai földrengés alkalmával segélynyújtás ürügye alatt milikotásokat loptak és Athénben kiállították. A *Messagere d'Athènes* a *Dodekanest*, fél Albániát *Valonával* és *Kisázsia* egy darabját kivezett *Olaszországtól*. *Néhány olasznak* *Venizelos*-féle *filhellenizmus* egyszerűen *hüllésesség* és *Venizelos*-féle *intervencióra* számítani, amely katonailag értéketlen és politikailag káros volna, csak egy fantasztikus képzelődés, amelytől föl kell hagyni!

A református egyház ügyei

Uj presbiterek — Hagyományok és alapítványok — Két hős tanító megválasztása — A Sziv-utcai óvoda

A debreceni református egyház presbiteriuma *Dicsőfi* József lelkész-elnök és *Pénzes* Sándor gazdasági bizottsági elnök elnöklete alatt ülést tartott.

Részvétellel vette tudomásul a presbiterium Nagy Sándor és Bihari István presbiterek elhunytát és az ő helyükre behívta *Gyarmati* Pál és *Tóth* Miklós pótpresbitereket.

Az egyház gazdasági bizottsága az adóügyi albizottság tagjainak számát eggyel feleremelte és e helyre *Márk* Endre polgármester presbitert választotta meg, amit a presbiterium jóváhagyólag tudomásul vett.

Balázs Sándorné Szabó Juliánna végrendeletileg az egyháznak hagyományozta Csapó-utca 25. számú házastelkét azzal, hogy abban az egyház egy iskolát tartson fenn, továbbá 100 koronát hagyott az egyházi szegényeknek. Erdélyi István a Varga-utca 42. számú házát, 2 hold 1600 négyszögöl földjét minden kikötés nélkül hagyományozta az egyháznak, csak a gondviselőjének biztosított a házban élete fogytáig 2 szobás lakást és a haszonbérből 120 korona haszonélvezetet. *Pinczés* Imre és neje *Tiszai* Sára, *Tiszai* Imre és neje *Birinyi* Mária, *Szathmári* János és neje *Tiszai* Julia 4000 koronás alapítványt tettek az egyháznak. *Molnár* Mihály és neje *Vass* Erzsébet két 200 koronás *Gazdák* Bankja részvényét adományozott az egyháznak. A presbiterium köszönettel fogadta a hagyományokat és adományokat.

A Herceg János elhunytával és *Szemere* Lajos nyugdíjazásával megüresedett tanítói állásokra nyolc pályázat érkezett be. *Dicsőfi* József lelkészelnök a pályázók közül *Bátori* István és *Nagy* Kálmán tanítókat ajánlotta a presbiterium figyelmébe, megemlítvén róluk, hogy *hősiesen küzdöttek mind a ketten a harctéren*. Indítványozta, hogy közfelkiáltással válassza meg a presbiterium ezt a két tanítót. *Juhász* Ignác azonban szavazást kért. A presbiterium a szavazás után *Bátori* Istvánt 43, *Nagy* Kálmánt 54 szavazattal választotta meg Herceg János, illetve *Szemere* Lajos helyére.

Hosszabb vitára adott alkalmat a *Sziv-utcai óvoda* négy év óta húzódó ismeretes ügye. Az egyház tudvalevően átengedte a városnak az óvodát, de a szerződésbe két kikötést vett fel: az óvodában a tanítás nyelve csak magyar lehet és csak református óvónő és dajka alkalmazható. Ezt a kikötést a város nem írta alá és azzal küldte vissza a szerződést az egyházhoz, hogy ha a két ponthoz ragaszkodik, visszaadja az egyháznak az óvodát. A presbiterium felterjesztette az ügyet az egyházkerülethez, hogy szerezzen érvényt az egyházi törvényen alapuló két kikötésnek, vagy ha ez nem volna elérhető, adjon módot az egyháznak arra, hogy e pontok mellőzésével is átadhassa az óvodát.

A debreceni 39. gyalogezrednek Könygrätzben létesítendő Katona-Otthona javára egyszersmindenkorra 20 korona segélyt szavazott meg a presbiterium.

Apollo

MA, HÉTFOŊN
este 7 órakor mérsékelt, 9 órakor rendez
helyárrakkal

BORBÉLY LILI
teljesen új műsorral

BALÁZS RÓZSI
Kassai Károly és Perényi Kálmán
feltéptével

Vig-est.

Kiváló új kabarizáló műsor!

A Vilmos-huszárok hősi harcai

A Kárpátoktól Przemyslig — Vilmos császár magyar huszárezredéért — A trónörökös látogatása

Baich Péter báró főhadnagy és ifju *Telegdi* József százados, a debreceni Vilmos-huszárezred tisztjei, akik a háboru kitérése óta állandóan a harctéren voltak, a napokban Nagyváradra érkeztek, ahol egy újságrónak érdekes részleteket beszéltek el a Vilmos-huszárok hősi harcairól.

— Tízszeres erővel jöttek az oroszok, — kezdett beszélni *Telegdi* százados a kárpáti harcokról — de tízszeres erővel égett a hazaszereget szent tüze a huszárok lelkében, hogy kiverjék a muszkát a magyar földről. Mindmennyi őrszem álltak a Vilmos huszárok a Kárpátokban. Megtanulták a gyalogharcot és különösen a *Pojana* hegységénél, *Zborónál* és *Mezőlaborcánál* vívott ütközetekben tanították meg a sok ezrével pusztított oroszokat rettegni a hazája határát védő Vilmos-huszárt. A gorlicei áttörés után diadalról-diadalra törtünk előre, megtisztítva a Kárpátokat az oroszoktól. És ott állott élünkön mindenütt a harcisorban a mi vitéz ezredesünk, *Berzeviczy* Béla, akire úgy néztek rajongva a huszárok, mint az apjukra.

Amióta a német seregek megjöttek a Kárpátokba és Galiciába, azóta a Vilmos-huszárok bajtársi egyetértéssel mindig velük küzdenek. A legfényesebb győzelmet *Tieradynál*, *Zydacow mellett* verekedték ki az oroszoktól. A küzdő Vilmos-huszárok, mikor a német gárda balszárnya mellett bevettek egy fontos pozíciót jelentő falut. Huszárijaink úgy mint a harc kezdete óta sokszor, itt is leszálltak lovaikról és bajonettet ragadva, rohammal verték ki az oroszokat állásaikból. A győzelem végén a német bajtársak hangos hurrával és hochhokkal üdvözölték a császáruk nevét viselő huszárezredet. *A Dnjester-vonal áttörésénél* és *Przemysl ostrománál*, *a Bobrka-vonal áttörésénél* is dicsőségesen vették ki részüket a győzelmes harcokból.

Vilmos német császár, a debreceni huszárezred tulajdonosa, aki a béke idején is mindenkor kitüntette az ő magyar ezredét figyelmével, a háboru kitérése óta állandóan érdeklődéssel kísérte azokat a harcokat, melyekben résztvettek. Örvedetes bizonságát láttuk ebben annak, hogy minden győzelmes harc után megérkezett Vilmos császár üdvözölő távirata, melyet ujjongó lelkesedéssel, új győzelmes harcokra égő vágygyal fogadtak a tisztek és legények egyaránt, mikor napiparancsban felolvasták és feltűzték a vitézek mellére a *vaskeresztet*, mellyel Vilmos német császár tüntette ki az ő hős magyar huszárijait. — Csak természetes, hogy ilyen napiparancs után még elszántabban rohantak az oroszok ellen huszárijaink, hogy méltók legyenek arra a magas bizalomra, mellyel a németek hatalmas uralkodója tüntette ki őket.

Felejtethetetlenül szép emléke marad minden Vilmos-husár lelkében annak a napnak is, mikor az oroszoknak a Kárpátokból történt kiverése és Galicián át üldözése után meglátogatt bennünket *Károly Ferenc József trónörökös* is, aki csodálatos alaposággal volt tájékozva mindazokról a győzelmes harcokról, melyekben a Vilmos-huszárezred résztvett. A fenséges ur a leghódítóbb közvetlenséggel üdvözölte az ezred tisztjei és közhuszárjait azokhoz a nehéz, viszontagságos és különösen télviz idején a Kárpátok hórengetegében vívott küzdelmekben, melyekben ezredünk nemcsak felderítő szolgálataival, hanem, mikor szükség

volt rá, szuronyrohammal is a leghősiesebben küzdött ránkötő ellenségeinkkel. — *Nemcsak minden tiszttel, de minden közhuszárral is hosszasan beszélgetett a trónörökös*. És elképzelhető a mi huszárijainknak afölött érzett nagy boldogsága, hogy magyarul beszélt velünk a trónörökös és ők magyarul feleltek neki.

HIREK

— **Kolerában elhunyt hadtestparancsnok.** A sajtóhadiszállásról jelentik a *Magyar Távirati Irodának*:

Ziegler Emil lovassági tábornok, hadtestparancsnok, hét napos betegség után ma délelőtt *ázsiai kolerában meghalt*. *Ziegler* tábornok felesége és leánya tegnap a haldokló hadtestparancsnok betegágyához érkeztek. Az elhunyt tábornok holttestét a község templomában befalazott sírboltban temették el ideiglenesen.

A hadseregparancsnokság napiparancsban adta tudtul a tábornok elhunytát a hadseregnek.

— **Urvacsora-osztás a Katona-Otthonban.** A Katona-Otthonban szombaton reggel istentisztelet után urvacsora-osztás volt a honvéd menetzászlóalj négy századának. A papi teendőket *Ferenczy Gyula* dr. egyetemi tanár végezte, a kántori teendőket *Horváth Béla* egy éves önkéntes, a Katona-Otthon más két tisztviselője pedig vallásos könyvecskéket osztott ki. Este a menetzászlóalj megvédéges volt a tisztikar jelenlétében. Vasárnap délután a rendezési házi ünnepi délután volt.

— **Görög katolikus püspökök a cirill betűk ellen.** A világháboru megelőző skizmatikus propaganda nyilvánvalóvá tette, mily óriási mértékben könnyítette meg az orosz agitációt az a körülmény, hogy a rutén egyházmegyék ószláv nyelvű liturgikus könyvei a régi cirill betűs irással voltak nyomtatva. A tapasztalatok hatása alatt mozgalom keletkezett, melynek az volt a célja, hogy a cirill betűk száműzessenek az egyházi könyvekből s helyettük a latin betűk vétessenek használatba. A bibornok-hercegprimás elnöklete alatt most bizottság alakult, amely sajtó alá fogja rendezni a görög katolikusok új liturgikus könyveit. Ez a bizottság a munkácsi és eperjesi egyházmegyék részére szükséges ószláv nyelvű könyvek mellett a hajdudorogi egyházmegye részére szükséges görög és magyar nyelvű liturgikus könyveket is sajtó alá fogja rendezni. A bizottságban, melynek a hercegprimás az elnöke, a három egyházmegye püspöke és papja vesz részt.

URANIA

Debrecen legnagyob, 1. jelkötésű meggja
EGYHÁZ-TER. — TELEFON 12-51.

Hétfőn — Kedden
augusztus 2. és 3-án

a világ leghatalmasabb filmalkotása

EXCELSIOR

nagy ballet, 6 részben.
A világ legnagyobb operaszínházának
előadásában teljes zenekarral

színházi zenekar.
Karmester *Moyak N. ur.*

Előadások kezdete 5 órakor.
Rendez helyár.

— **Debreceni tisztek kiütetése.** A király Baich Péter báró 7. huszárezredbeli főhadnagynak az ellenséggel szemben vitéz magatartása elismerésül a katonai érdemkereszt 3. osztályát a hadi ékítménnyel adományozta, továbbá megparancsolta, hogy Gömör Árpád 39. gyalogezredbeli századosnak, Radl Károly 39. gyalogezredbeli főhadnagynak az ellenséggel szemben vitéz magatartásukért, Tisza István gróf 7. huszárezredbeli hadnagynak, Ravardi Barnabás 2. honvédhuszárezredbeli tartalékos főhadnagynak az ellenséggel szemben vitéz magatartásukért a legfelső dicséret elismerés tudtul adassék.

— **Tasnádi Kardos Géza hősi halála.** A háboru véres zajlása zugva törtet a mi győzelmünk felé, napról-napra csokrostól fakadnak örömmünk vérpiros rózsái a szövetséges hadak diadalairól szóló jelentéseket olvasván, azonban az öröm ragyogó virágaira könyek is hullanak. A harcok áldozatot követelnek, a legszébb győzelmek fényét a kiontott harcosok vére színezi pirosra, értékes életek omlanak össze a harcmezőkön, amelyekről csak a hír beszél tovább. Meggyászoljuk őket, de nem elcsüggedve, hanem büszkén, ahogy öhozzájuk méltó, akik a hazáért, a hazának a szebb jövődjéért az életüket tudták odaadni.

Ma két előkelő debreceni családot ért a büszke gyász: arról jött hír, hogy tasnádi **Kardos Géza** okleveles mérnök, az 1. népfőlkelő huszárezred főhadnagya, az orosz hadszíntéren **hősi halált szenvedett.** Az elesett főhadnagyban **Kardos László** debreceni nagykereskedő a fiát, **Magoss György** dr. városi főügyész pedig a vejét gyászolja. Az általánosan tisztelettel övezett két család iránt a közönség széles körében nyilvánult meg a részvét a harctérről érkezett gyászír nyomában. **Kardos Géza** főhadnagyot legszebb férfikorában, 33-ik évében ragadta el a sors a békés családi élet boldogságából, szerető hitvese, **Magoss Olga** urasszony mellől. A hozzátartozók gyászát azonban enyhíti az, hogy **Kardos Géza** mint hős áldozta életét a hazának. Mint az 1. népfőlkelő huszárezred főhadnagya küzdött az oroszok ellen. **Julius 25-én** rohamra vezette huszárszakaszát a felső Bug vidékén **Zavonie** falu ellen, amely előtt orosz állások voltak. Az ellenség gyilkos tüzet zúdított a rohamozó huszárokra és egy orosz golyó halálos sebet ütött a csapata élén hősiessé küzdő főhadnagyon, akit bajtársai katonai pompával **Rekliniec** község temetőjében temettek el. — A temetésen a református tábortól megkérve, hogy azokat mindenki megtekinthesse. A felebezés a kivetett adók ellen a közigazgatási bizottság adóügyi bizottságához intézve, az adóivnek kézbesítését, illetőleg az adóivnek el nem fogadását vagy egyébként kézbesíthetlensége esetén megkísérlett kézbesítést követő 15 nap alatt a pénzügyigazgatósághoz nyújtandó be.

— **A ház-adó lajstromok közszemlén.** A városi adóhivatal közli: Az 1915. évi házosztály és általános házbéradó lajstromok 1915. évi augusztus 1. napjától 1915. évi augusztus 8. napjáig 8 napig oly célból tételnek ki a városi adóhivatalnál kerületenként közszemlére, hogy azokat mindenki megtekinthesse. A felebezés a kivetett adók ellen a közigazgatási bizottság adóügyi bizottságához intézve, az adóivnek kézbesítését, illetőleg az adóivnek el nem fogadását vagy egyébként kézbesíthetlensége esetén megkísérlett kézbesítést követő 15 nap alatt a pénzügyigazgatósághoz nyújtandó be.

— **Borbély Lili új társulattal.** Borbély Lili-nek, a népszerű operett-primadonnának az Apollóban tartott vendéglátása olyan általános tetszés mellett vonzott zsúfolt házakat, hogy a kedvelt diva vendéglátását az Apollo újabb két nappal megtoldotta. Borbély Lili hétfőn és kedden teljesen új műsort mutat be. Fellépnek még ez előadás keretében **Balázs Rózsá, Kassay Károly** és **Perényi Kálmán.** Az előadások 7 és 9 órakor kezdődnek.

— **Ma este** a 36-ik gyalogezred zenekara a Royal-kávéház terraszán hangversenyt tart. Beléptidij nincs.

— **Debreceni honvédtisztek vaskeresztje.** A király megengedte, hogy nádudvari **Debréczényi István** honvédhuszárszázados, Győri **Géza** honvédhuszárszázados és **Körössy József** 3. honvédgyalogezredbeli tartalékos főhadnagya a német császár által nekik adományozott 2. osztályu vaskeresztet elfogadhassák és viselhessék.

— **Tűz.** Ma délután a Kőlcsey-utca 18. számú ház udvarán beraktározott 120 méter-mázsa széna elégett. A gyorsan megjelent tűzoltók eloltották a tüzet, mielőtt nagyobb baj támadt volna belőle.

— **Uj debreceni tanítónő.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter **Janovich Adriennét** a debreceni állami elemi iskolához tanítónővé nevezte ki.

— **Olasz néplélek a háboruban.** Kopenhágából írják: A Politikén levelezője írja az alábbi magánlevelet: Az idegenek Romában való tartózkodása szinte lehetetlen és a dolgok úgy alakultak, hogy valóságos rémuralom támadt a kémelettől való félelem folytán. Az összes telegramokat és leveleket oly szigorúan cenzurázzák, hogy mindenkit hat havi fogházzal fenyegetnek, aki a háborúról és a közgazdasági helyzetről olyasvalamit ír, ami nincs a hivatalos jelentésekben. Az idegen újságírókat is üldözik, különösen a nacionalista sajtóban. Egyik tárcámát, illetve annak kiragadott és ferdén beállított töredékeit lekötözték az egyik ilyen lap és kiutasításomat követelte. Mindenkit, aki nem elegyedik az ordító tömegbe, Olaszország ellenségének néznek. Mindezek dacára Romában maradtam volna, ha az idegeneket nem vágta volna el a kormányzat tökéletesen a külvilágtól. Sem leveleim, sem távirataim nem érheték el soha rendeltetési helyüket. Több honfirtársamat az utcán tartóztatták le. Amikor Romát elhagytam, a sok terror dacára a hangulat nagyon nyomott volt és megállapíthattam, hogy az olaszokat végtelen csalódás érte. A pénzügyvilág rendkívül depimált volt, hogy az olasz diplomaták nem kaphatnak több pénzt Angliától. De mi fog történni, ha az olasz hadsereg novemberig sem veszi be Triesztet? — Mint az olasz nép lelkének ismerője, már is megállapíthatom, hogy a elkeseredés rég eltűnt a szívekből és csak az újságokban él. Hogyha a sikertelenségek novemberig tartanak, akkor ez a kedvetenség haraggá és lázadásá fog alakulni.

— **Háborus idők imádságos könyve.** Irta **Szolnoky Gerzson.** Tartalmaz 55 minden alkalomra való imádságot, ezenkívül zsolnárokat és dicséreteket harctéren levő katonák és itthonmaradtak részére. 160 oldal, kis zsebalak, diszes kemény kötésben, ára 1 korona. Kapható kiadóhivatalunkban.

— **Halálos fiú.** Hajdudorogról jelenti tudósítónk, hogy **Pap Imre** 14 éves fiú, aki a falu alatt levő téglavető gödör vizében fiúddott, belefutott a vízbe. Az ottani előjáróság jelentést tett az esetről a debreceni kir. ügyészségnek, amely megadta az engedélyt a szerencsétlenül járt fiú temetéséhez.

— **A Németbirodalom** címmel jelent meg a Háborus nagyhatalmak című füzetorozat ötödik füzeté. Az új füzet a szövetséges nagyhatalom világszerte csodált erejének, bámulatra méltó szervezetségének forrásait ismerteti meg az olvasóval. A német birodalom közviszonyainak legalaposabb ismerője, **Weltner Jakob,** a kiváló író, szerencsés tollal rajzolja a félvilággal sikeresen harcoló Németbirodalom minden részletre kiterjedő képét. Az adatok tárházával rendelkező könyv valóságos lexikon, minden szövetséges társunk iránt érdeklődőnek kitűnő szolgálatot fog tenni. Ára 80 fillér, kapható minden könyvkereskedésben.

— **Uj Vörös könyv** az olasz árujáról, az olasz hitszegés szenzációs dokumentumai. — **K 1.50.** Kapható **Hegedűs és Sándornál,** Piac-utca 34.

— **35 dekás tábortáborpostadobozok,** melyben a harctérré élelmiszereken kívül minden küldhető, 20 fillérjével kaphatók **Hoffmann és Kronovitz** könyvnyomdájában, Debrecen, Piac-utca 49. és minden dohánytőzsdében.

Apró hirdetések

Eladó
sarok üzleti helyiség a Piac-u. 26. sz. városi újbérlőház első emeletén, a dohánynagyüzde felett, a Piac-utca 14 a passagera 26 méter fronttal. Értekezhetni ugyanott.

Bolthelyiség
lakással együtt Homok-utca 74. szám alatt azonnal kiadó. Értekezhetni a Hajdumegyei Népbank szövetkezetnél Király-u. 4. sz.

Az Alföldi Takarékpénztár épületében

levő

vendéglő

és
sörészarnok

azonnal

kiadó!

Tábori borítékok
2 fillérjével kaphatók a kiadóhivatalban.

Gyakorlott
pénztárnoknő vagy kiszolgáló leány jó bizonyítványokkal azonnali állást keres. Címe: **Friednél, Simonffy-utca 37.**

Fehérnemű varrónő
keresek **Sestakert Komlóssy-ut 27.**

Szénvignetta
szrenkét olcsón kapható **Piac-utca 49. szám alatt.**

Kapucédulák
bármilyen felírással kaphatók a kiadóban.

Zománc
címtábla megrendelhető **Hoffmann és Kronovitz** cégnél **Piac-u. 49.**

Lakbérleti szabályzat
kiadó cédnél bármilyen felírással kaphatók a kiadóhivatalban.

Matulatur papíros
kapható a kiadóban.

Vizhatlan ponyvákat ajánl

Vidor Ede

Budapest, VI., Szondi-utca 22. sz.

Sattler Ágoston Fiai, Graz,

vizhatlan ponyvák, szövetek, kender-tömlők stb. gyárainak képviselője.

Elektrotechnikai szakiskola

laboratóriummal és tanműhellyel összekötve oo

Műszaki tanintézet az összes elektrotechnika és gépépítészeti

részére mindazoknak, kik magukat elektrotechnikusként (gyári hivatalnok, stb.) elméletileg és gyakorlatilag (2 évfolyam alatt) kiképezettni akarják.

Felvételi életkor: 14 évtől 20 évig.
Előképzettség: 4 középiskola, vagy polgáriiskola, kereskedelmi vagy ipariiskola.
Az igazgatóság: POZSONY, Széchenyi-utca kívánatra prospektust, sorrendet stb. küld és felvilágosítással szívesen szolgál.

SOMOSSY LÁSZLÓ

ÁRUHÁZA

DEBRECEN, Kistemplombakár
HAJDUBÁRNHEGYEN SZÁLLÍTÓJA

Menyasszonyi kelengye
Vászon és kész fehérnemű
Női ruhakelme — mosó ajdonságok
Külön szőnyeg-osztály :: Linoleum.

Szabott áruk.